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  / مطلق بن زائد الحارثي الأستاذ 
  نفيدكم علماً  بأن قد تم تسجيل عملكم الموسوم بـ :

 
متوسط الفصل تعة ( للصف الثالث ( الرياضيات بين البساطة والم

 ني )ي الثاالدراس
 

 ه  1442/ 16/05وتاريخ   3721/1442تحت رقم إيداع   

 1-6438-03-603-978ورقم ردمك 



٣ 
 

  
  
  
  
  
  
  
  

    
 
   



٤ 
 

  

  إهداء : 
  أهدي هذا الكتاب لوالديّ حفظهما االله ولعائلتي

  وإخوتي وأخواتي وأخص بالذكر أخي الأكبر عبداالله أدامه االله لنا
وأختي الغالية الأستاذة مها التي قامت مشكورة بتصميم غلاف الكتاب  

  سائلاً المولى عز وجل أن يبارك لي فيه .. 
  
  
  
  

  المؤلف                                                            
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  شكر وتقدير وعرفان
  أتقدّم بالشكر الجزيل لمجموعة الإبداع والتميّز 

مجموعة ( رِفعة ) التي تضم نخبة المبدعين والمبدعات لمعلمي  
  ومعلمات الرياضيات بالمملكة العربية السعودية ..

  ولي الفخر بأن أكون أحد أعضاء هذه المجموعة الرائعة .شكراً  لكم 
  
  
  

  شكر خاص  
  للزميلة الفاضلة الأستاذة / جواهر بنت علي الزهراني

  التي قامت مشكورة بمراجعة هذا الكتاب . 
  
  
  
  

 المؤلف                                                              
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٧ 

٢٣ 

٣٦ 

٤٣ 

٥٧ 

 كثيرات الحدود 

التحليل والمعادلات      
 التربيعية 

 الدوال التربيعية  

  المعادلات الجذرية  
 والمثلثات

 الإحصاء والاحتمالات 
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 كثيرات الحدود

  ضرب وحيدات الحد
  قسمة وحيدات الحد ٨ص 

 ١١ص 

  كثيرات الحدود
  جمع كثيرات الحدود وطرحها  ١٣ص 

 ١٥ص 

  ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود
  كثيرات الحدود ضرب  ١٦ص 

 ١٨ص 

  حالات خاصة من ضرب  
  كثيرات الحدود 

 ٢٠ص 
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 ضرب وحيدات الحد

 نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟ماذا 

 اضرب وحيدات الحد .

 أبسّط عبارات تتضمن وحيدات الحد .

 تعريف

 متغير في المقام

 أس سالب

 تعريف

  اكتب:
  ........................................................ عبارة لا تمثّل وحيدة حد 

 معادلة ليست خطية ............................................................... 

 تمرين



٩ 
 

 
   

 
 تمرين :                                                                

 .................. =  ط ن )٣) ( ن٣( ......................        ٧ ٣
 

 ): ١مثال ( المفهوم 
 :التالية العبارةبسّط 

 

 
 :تمرين                                                                 

  =..................            ٤ ..................
 

 ): ٢مثال ( المفهوم 
 :التالية العبارةبسّط 

 

 
 تمرين :                                                                

 = ........................ )نك ٣= ......................    ( )صس ٢-(

 ): ٣مثال ( المفهوم 
 :التالية العبارةبسّط 

 

  كوحيدة حد . عبّر عن مساحة المثلث المجاور  هندسة :  
 ..............................................  

         ..............................................  
  أ ٢..............................................          

                                                                  
                                                                  

  

أ ب ٣

  خطأ شائع 
)٢)٢ 

٢٢ 
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 تبسيط العبارات :
 لتبسيط وحيدة حد , اكتب عبارة مكافئة لها على أن :

.يظهر كل متغير على صورة أساس مرة واحدة فقط 
 .لا تتضمن العبارة قوة قوة 
    . تكون جميع الكسور في أبسط صورة 

 

  : تمرين  
  بسّط العبارة :  

  ن)ب  ٤(   )   م نب  ٧- (  

 

  فإن قيمة س = ........                                ت ٦=  تت٣إذا كان :  
  

  , فإن قيمة س = ........ عص ١٦= )عص ٢إذا كان :  ( 
  

  , فإن قيمة س = ............................ )  ٢= ( ٨إذا كان :   
  

  مثال : 
  بسّط العبارة :  
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 وحيدات الحد قسمة

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد ناتج قسمة وحيدتي حد 

 توي أسساَ سالبة أو صفراَ أبسّط عبارات تح 

  ): ١( المفهوم  تمرين 
العبارات التالية مفترضاَ أن المقام لا بسّط 

  يساوي صفراَ:  
=    

  

  ): ٢( المفهوم  تمرين 
  العبارات التالية مفترضاَ أن المقام لا يساوي صفراَ:   بسّط 
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  تمرين ( المفهوم الثالث ) 
  
  
  
  
  
  
  

 

  تمرين : 
      بسّط العبارة التالية :

 ( Ɓبفرض أن المقام  لا يساوي صفر )  
  

   
 

 

  فأكثر  ٥قاعدة  

 ١٠=  ٠,٠٠١  فأكثر  ٥قاعدة  

١٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠ 
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 كثيرات الحدود

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد درجة كثيرة الحدود. 

 أكتب كثيرة الحدود بالصورة القياسية . 

 كثيرة الحدود

 كثيرة الحدود

 الصورة القياسية لكثيرة الحدود

 درجة وحيدة الحد

 ثنائية الحد

 المعامل الرئيس الحدوددرجة كثيرة 

 ثلاثية الحدود

  تمرين : 
  أوجد درجة كثيرة الحدود التالية : 

  ص عس
 

 صم ٤+م ن٣
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 مثال

 تمرين :
 الرئيس فيها .اكتب كل كثيرة حدود فيما يلي بالصورة القياسية ,وحّدد المعامل 

 
 
 
 
 
 
 

 ١ أ ٥أ ٤أ +  ٢ ع ٥ -ع ٢ –ع  ٤
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 وطرحهاجمع كثيرات الحدود 

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجمع كثيرات الحدود

 أطرح كثيرات الحدود

 جمع كثيرات الحدود

 طرح كثيرات الحدود

  في حال الجمع والطرح  
إذا تشات الإشارات نضع إشارة العددين  

  ونجمع  
أما في حال اختلفت الإشارات نأخذ إشارة  

  الأكبر 
  (بدون النظر لكونه سالب أو موجب ) 

  ثم نطرح . 
 

 يلي:أوجد ناتج كل مما 

 ) ن ٣ ن ٨-(  -)  ن + ن ٥ن ٣( )   ٩س ٢-) + (  ٤س ٦(

نغير إشارات كثيرة 
 الحدود الثانية 

 غيرنا الإشارات

 غيرنا الإشارة

+ 
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 ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أضرب وحيدة حد في كثيرة حدود .

 أحل معادلات تتضمن حاصل ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود

 جمعنا أسس المتغيرات المتشاة 

  ١٠٠ - ل  ١٠ - ل  ١٠+  ل ٨-
 ١٠٠ - ل ٨-= 
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  ١٦ –د  ٩د =  ٧
     ١٦ -= د   ٩ –د  ٧

  ١٦-د =  ٢-
  ) ٢ - بالقسمة على (   

  ٨د = 
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 ضرب كثيرات الحدود

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أضرب كثيرات الحدود باستعمال خاصية التوزيع

 ثنائيتي حد باستعمال طريقة التوزيع بالترتيباضرب 

  فكّر 
  

س + ك ) = ٣) (   ٢ –إذا كان ناتج ( س  
  ٨- س  ٢ -س٣

 فأوجد قيمة ك . 
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 ) ٨ –س  ٧+ س ٢) (  ٥ –س  ٣( أوجد ناتج ضرب :  
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 خاصة من ضرب كثيرات الحدود حالات      

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد مربع مجموع حدين ومربع الفرق بينهما . 

 .أجد ناتج ضرب مجموع حدين بالفرق بينهما 

  خطأ شائع 
) ( أ + ب ( أ ب ) 

 بأ  ( أ + ب )

  تحدي :
   ٩ص, وكانت س  ٢٥إذا كانت ( س + ص )

  = ؟   س صفإن قيمة 
٢٥١٦٩٨ 
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 تمرين 
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التحليل والمعادلات  
 التربيعية 

  تحليل وحيدات الحد
  استعمال خاصية التوزيع  ٢٤ص 

 ٢٦ص 

  المعادلات التربيعية 
  ٠=  ـس + ج  + بس

 ٢٩ص 

  المعادلات التربيعية 
  ٠=  ـس + ج  + بسأ 

 ٣١ص 

  المعادلات التربيعية 
  الفرق بين مربعين 

 ٣٣ص 

  المعادلات التربيعية 
  المربعات الكاملة

 ٣٤ص 
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 تحليل وحيدات الحد

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أحلل وحيدة الحد إلى عواملها .  

 أجد القاسم المشترك الأكبر لوحيدات الحد .

  الجمل مثل : 
  ما أطول , ما أكثر , ما أكبر  ... 

غالباَ ما تدل على أن المطلوب  
 هو إيجاد ق. م. أ 
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 استعمال خاصية التوزيع

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة حدود . 

 ٠ب س = أحل معادلات تربيعية على الصورة : أ س

 تمرين
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 تمرين
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  ٠ن =  ٣إما 
  ٠ن =  

  
  ٠=    ٢أو   ن + 

  ٢- ن =   
  التحقق : 

٢+    ٢ - ( ٢-×   ٣)      ٢+   ٠(   ٠×   ٣  (  
٠=  ٠×   ٦ -                ٠=   ٢×   ٠  
 

  
  نحلل ثنائية الحد 

  ٠) =   ٥  –( ب   ب  ٨
  ٠ب =   ٨إما  
  ٠ب =   

  
  ٠=   ٥  –أو  ب  

 ٥ب =   
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 ٠+ ب س + جـ =  المعادلات التربيعية : س

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 ٠س + جـ =  + بأحلل ثلاثية الحدود على الصورة س 

 ٠=  + جـ ب سعلى الصورة : سمعادلات  أحل

   ١يساوي سخطوات طريقة تحليل ثلاثية الحدود عندما يكون معامل 
 ننظر إلى إشارة الحد الثالث  -١
 . الحد الثالثوحاصل ضرما الحد الأوسط نوجد عددين حاصل مجموعهما  -٢
 إذا كانت إشارة الحد الثالث  -٣

+ 
- 

 إشارة الحد الأوسط هي إشارة القوسين
 القوسين مختلفةإشارة 

+ 
- 

 نضع كل عدد من العددين بأي قوس

 نضع العدد الأكبر منهما مع القوس الذي فيه إشارة  المنتصف
 

 ملاحظة : في حالة إذا كانت إشارة الحد الثالث سالبة نستطيع التفكير بإيجاد عددين الفرق بينهما الحد الأوسط دون النظر لإشارته .

 حلل كثيرات الحدود التالية :
 ٢٤س +  ١١س 
 
 

 ٢١س +  ٢٢ - س
 
 

 ٢٤ –ص  ٢ -ص
 
 

 المعادلات التربيعية بالتحليل نساويها بالصفر أولاً . ثم نحلل حدودها .لحل 

 ٠=  ٢٤س +  ١١س
 ٠) =  ٨) ( س +  ٣( س + 

 ٠) =  ٣( س +  إما
 ٣-س = 

 ٠) =  ٨( س + أو 
 ٨-س = 
 

 ٢١س =  ٢٢ - س
 ٠=  ٢١-س  ٢٢-س

 ٠) = ٢١ –)(س ١-( س 
 ٠= ١-س  إما

 ١س = 
 ٠) =  ٢١ –( س   أو

  ٢١س = 

 ٢٤ص +  ٢ -=  ص
 ٠= ٢٤-ص ٢+  ص
 ٠) = ٤)( ص +  ٦-( ص 
 ٠)  = ٦-(ص  إما 

 ٦ص = 
 ٠) =  ٤( ص + أو 

 ٤-ص = 
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س ) =    –  ١٢س ) (  –  ١٦( 
١

٢
نفك الأقواس)     ١٢×  ١٦(   

  نساوي المعادلة بالصفر ونحلل ثلاثية الحدود     ٩٦س + س٢٨ –  ١٩٢
  ٠) =   ٢٤ – ) ( س  ٤ – ( س     ٠=  ٩٦س +  ٢٨ -س

  ( مستبعد )   ٢٤س =  ٠) =  ٢٤ –( س  أو    ٤س =   ٠) =  ٤- إما ( س 
  سم ٨= ٤- ١٢سم ,عرض الصورة الجديدة = ١٢=  ٤ –  ١٦طول الصورة الجديدة = 

 

العرض               × مساحة المستطيل = الطول  
  نفرض أن مقدار التصغير = س 

 

    الفكرة : 
  نحلل المساحة إلى حاصل ضرب عاملين هما الطول والعرض 

  في السؤال العرض معطى فيصبح العامل الآخر هو الطول 
  )  ٣( س +  )  ٦-= ( س   ١٨ – س  ٣س

 ٦ - إذن العبارة التي تمثل الطول هي : س 

 تمرين 
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 ٠+ ب س + جـ =  سأالمعادلات التربيعية :    

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 ٠+ بس + جـ = س: أأحلل ثلاثية الحدود على الصورة  

 ٠=  + جـ ب سسأعلى الصورة : معادلات  أحل

 حلل كل ثلاثية حد فيما يأتي : 

 ٤س +   ٢٩+    س  ٧



٣٢ 
 

 
 
 
 
 
   

  
  
  

بعض كثيرات الحدود  لا يمكن  
تحليلها باستعمال الأعداد  

  الصحيحة .
  . حدود أوليةفنسميها كثيرة 

  ٥س +  ٣-س ٤مثال : 
  

 ٢٠س +   ١٧ -  س  ٣ 



٣٣ 
 

 
 
   

 المعادلات التربيعية : الفرق بين مربعين  

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 نائية حد على صورة الفرق بين مربعين أحلل ث 

 معادلات باستعمال الفرق بين مربعين   أحل

 تذكّر :
ب  -أ = ب )  –( أ ( أ + ب ) 

 الآن سنتعرّف على عكس العملية وهذا ما يسمى تحليل الثانية الفرق بين مربعين
 ب )  –( أ + ب ) ( أ = ب  -أ 

 
  يكون المثال  تحليله مباشراَ  :

  فيما يأتي : حلل كل كثيرة حدود 
  + ص )  ٩ص ) (   – ٩( ص – ٨١
هـ جـ ٦٤
  

  يكون المثال تحليله أكثر من خطوة  : 
  

  حلل كل كثيرة حدود فيما يأتي : 
  ) ٣ –) ( س  ٣( س +  ٣= )  ٩ ( س ٣ ٢٧س ٣

  ص =  ٩+ ص ٤-
  
  س =   ٤٥س ٥
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  المربعات الكاملةالمعادلات التربيعية :      

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 ثلاثية  حدود على صورة مربع كاملأحلل  

 معادلات تتضمن مربع كامل  أحل



٣٥ 
 

 
 

٤٥ 
)  ٢+ (  ٥ )  ٢س + (  ٤ س

 مربع كامل
 بأخذ الجذر التربيعي ٩)  ٢( س +               

 ٣ =   ٢س + 
 ١=  ٢- ٣س =           ٣=  ٢إما س + 

 ٥-=  ٢- ٣-س =          ٣-=  ٢أو س + 

 حل معادلات الدرجة الثانية التالية بطريقة إكمال المربع :تمرين : 

١٦١٤
...............................................................
...............................................................
...............................................................
...............................................................

...............................................................
...............................................................

............................................................ 
 

١٤٩ 
...............................................................

...............................................................

...............................................................

...............................................................
...............................................................

...............................................................

............................................................... 

٥٩ 
...............................................................
...............................................................
...............................................................
...............................................................

...............................................................
...............................................................

............................................................ 
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 الدوال التربيعية

  تمثيل الدوال التربيعية  
  بيانياً وحلها 
 ٣٧ص 

  حل المعادلات التربيعية  
  القانون العام  عمالباست

 ٤٠ص 
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 تمثيل الدوال التربيعية  وحلّها بيانياَ       

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 مثّل الدوال التربيعية بيانياَ أ 

 أحل المعادلات التربيعية بيانياَ وجبرياَ . 

  الدالة التربيعية :  
  هي دالة غير خطية من الدرجة الثانية وتمثّل بيانيا على شكل قطع مكافئ 

الدالة المولدة : د( س ) = س
  ب س + جـ  الصورة القياسية :  د( س ) = أ س  

 محور التماثل :    س =    

  حيث جـ المقطع الصادي

  ب س + جـس أ  د( س ) = 
  أ : هو من يحدد اتجاه فتحة القطع المكافئ    
  أ : موجب فتحة القطع المكافئ للأعلى وله قيمة صغرى  

 أ : سالب فتحة القطع المكافئ للأسفل وله قيمة عظمى 
 

  س هو الإحداثي السيني لرأس القطع المكافئ 
  س هو محور التماثل للقطع المكافئ 

  ص هو الإحداثي الصادي لرأس القطع 
  ص هو القيمة العظمى أو الصغرى للدالة
  ص من خلاله يمكن معرفة مدى الدالة 
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  )  ٣ ,  ١-( الرأس 
  ١-س = معادلة التماثل = الإحداثي السيني  

   ٢المقطع الصادي 

   
  

  ١  -نوجد معادلة محور التماثل :  س =   ١
  نوجد الإحداثي الصادي بالتعويض عن قيمة س في الدالة . ٢  

    ٢) +   ١-(    ٢+ )  ١-= (   ص     
              =١=  ٢+  ٢ -  ١  

    ٢المقطع الصادي ,          )  ١,   ١-الرأس (  
 

  ١ – س  ٤ -س  ٢د( س ) = ليكن 
  حدد ما إذا كان للدالة قيمة عظمى أو صغرى . 

  
  أوجد القيمة العظمى أو الصغرى للدالة . 

  
  
  الدالة ومداها .حدد مجال  
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 }{   

  بيانياَ  ١س +   ٤+ س ٢- د ( س ) = مثّل الدالة :  
 نوجد إحداثيي الرأس . -١

  ١=    س = 
 نعوض عن قيمة س في الدالة  -٢

  لإيجاد الإحداثي الصادي . 
  ١) + ١(    ٤+  ) ١(   ٢- ص = 

    ٣=   ١+      ٤+     ٢-  = ص
    ١) والمقطع الصادي  ٣,   ١الرأس (          

  بيانياَ      ٠=   ٣س +   ٤  -س  حل المعادلة :  
 نوجد إحداثيي الرأس .    -١

٢=    س = 
 نعوض عن قيمة س في الدالة   -٢

  لإيجاد الإحداثي الصادي . 
    ٣  ) + ٢(  ٤  - )  ٢ص =  (  

     ١-=  ٣+      ٨ -   ٤   = ص
    ٣) والمقطع الصادي   ١-,   ٢الرأس (          

  ٣,   ١الحل  نقاط تقاطع القطع المكافئ مع محور السينات هي حلول المعادلة.        



٤٠ 
 

 
 
   

باستعمال القانون حل المعادلات التربيعية 
 العام

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 استعمل المميز لتحديد عدد الحلول . 

 أحل معادلات تربيعية باستعمال القانون العام .

  سالب المميز 
  ٠عدد الحلول:  

  موجبالمميز 
  ٢عدد الحلول:  

  صفر المميز 
  ١عدد الحلول:  

  ٠=   ١٥+  س   ١١+   س ٢أوجد قيمة المميز للمعادلة : 
  الحل :    
  عدد موجب ١=  ١٢٠ –  ١٢١) =  ١٥) × (  ٢× (   ٤  -  ) ١١=  (  ـ  أ ج ٤ - بالمميز =  

  حقيقيين .حلين للمعادلة 

ʚʻʸʸال 



٤١ 
 

  
 
 
 
 
  

 بطرق مختلفة   ١٢س =    ٤  -   حل المعادلة : س

 : ١طريقة 

 : ٢طريقة 

 : ٣طريقة 



٤٢ 
 

 
 

  
  

 
 
 
 
 

 أوجد حل المعادلة التالية باستخدام القانون العام                

  ٠=   ١٨ – س  ٩  س ٣                                      
  
  
  
  
  
  
  
  
  

         



٤٣ 
 

  

  المعادلات الجذرية
 والمثلثات  

  العمليات على العبارات     
  الجذرية 

 ٤٤ص 
  نظرية فيثاغورس 

 ٤٧ص 

  المسافة بين نقطتين 
  المثلثات المتشاة ٥٠ص 

 ٥٢ص 

  النسب المثلثية 
 ٥٤ص 



٤٤ 
 

 
 
   

 العمليات على العبارات الجذرية       

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجري العمليات الحسابية على العبارات الجذرية . 

 معادلات تتضمن الجذور . أحل

  بسّط ما يلي : 
٤+  ٥ –  ٣(   ٤+    ٥ – ٣  (

٣  ١١ – ٥ ٦+    ٥ ١٤ – ٣ ١٥  =  
 )٥ ٨ - ٣  ٤=  ٥)  ٦+ ١ ٤-+ (   ٣)  ١١- ١٥  
  
  
  
٤٢=   ١٤×  ٣ ×١٤٩=  ١٨ ١٤) =  ٣×  ٦) (  ٧×   ٢(  =  ٧٣×  ٢٦   
٣         ٦+  ٣٤٣  
 ٢٣ – ٦٥ ٣٦ – ٨٥  =(  
 

  
  
  

  تبسيط الجذور التربيعية للمتغيرات : 
  
 

  بسّط ما يلي : 
٢ ٤ ٥٤  ٤

   ٦×           ٤        ٦×        ٩          
  جذر               جذر 

     ٢                      ٣     

  )٦ ١٦=    ٦)   ٢×   ٢+ (    ٦)   ٤×    ٣  

 ضرب العبارات الجذرية



٤٥ 
 

 
 
 
  ذ

  بسّط العبارة :

  ٥+  ٣  ٢هو    ٥ –  ٣  ٢المقدار المرافق للعبارة :   
  هو .............   –  ٣المقدار المرافق للعبارة : 

نستطيع استخدام قاعدة ضرب مجموع حدين بالفرق الهدف من ضرب المقام بالمقدار المرافق للعبارة حتى  
 بينهما .

            



٤٦ 
 

  
 
 
 
   

 المعادلات الجذرية 

  ٤ ٣حل المعادلة :   
  للطرفين)   ٢أضف ( + 

٦=  ٣  
  نربع الطرفين , نبسّط 

٣٦ ٣  
  ٣٦=  ٣ -جـ 

 ٣٩جـ = 

  ١٤=  ١+   ٤حل المعادلة :   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  ٣  ٥حل المعادلة :   
 نربع الطرفين :  -١

٣= (    ٥   (
٩+   ٦+  =    ٥  

 المعادلة ونساويها بالصفرنرتب   -٢

  +٠=  ٤+   ٥  
 نحلل الطرف الأيمن  -٣

  )   +٠) =  ١+  ) (    ٤  
   ٤-=        ٠) =   ٤+    إما (  
  ١-=        ٠) =    ١+    أو  (  

  نتحقق : 
  في المعادلة لا يحقق المعادلة  ٤- بالتعويض بـ  

  حل دخيل . فيكون  
  المعادلة فيكونفي المعادلة يحقق   ١- بالتعويض بـ  

  حل المعادلة . هو   ١-   
  

    ١=    ٣-س حل المعادلة :   
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 نظرية فيثاغورس           

 هذا الدرس ؟ماذا نريد أن نتعلّم في 

 أحل مسائل باستعمال نظرية فيثاغورس .  

 أحدد إذا كان المثلث المعطى قائم الزاوية  أم لا . 

  أطول ضلع في المثلّث القائم الزاوية
 . للزاوية القائمة وهو الضلع المقابل  يُسمى ( الوتر )

 وتر

 ضلع الزاوية القائمة

 ضلع الزاوية القائمة

  نظرية فيثاغورس : 
  أي أن : ,    في المثلث القائم الزاوية مربع طول الوتر يساوي مجموع مربعي طول الضلعين الآخرين 

 ضلع الزاوية القائمة الآخرضلع الزاوية القائمة الأولالوتر  
أي أن  : 

الضلع الآخر   الوتر أي ضلع  

 وتر

 ضلع الزاوية القائمة

 ضلع الزاوية القائمة

 أوجد أطوال الأضلاع المطلوبة :
 
 
 
 

                          
  
 
 
 

 )٤+ (  ) ٣ ( 
 =٢٥=  ١٦+   ٩ 

٢٥٥ 
 

 
 

             
 
 
 
 
 
 

 ) =٨(  -) ١٠ ( 
 =٣٦=  ٦٤ – ١٠٠ 

 ٣٦٦ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

١١٥
 ١٦=  ٥+  ١١ 

١٦٤ 
 

 

     ٣ 

   ٤ 

 

   

٨ 

 

     ١١

    ٥ 
١٠ 



٤٨ 
 

   

  .   احسب مساحة المستطيل 

  
  

                                                                                           ٣  
                                                                                            ٢  

                                                                                        ٤  

 

 

  

 

  
  
ذا كان مربع طول ضلع في مثلث يساوي مجموع مربعي طولي الضلعين الآخرين  إ

  فإن المثلث قائم الزاوية.
  

 عكس نظرية فيثاغورس

 لا؟ مالمثلث قائم الزاوية أس / كيف نعرف أن 
 ج / نقوم بالخطوات التالية:

 نربع أطوال أضلاع المثلث -١
 نجمع أصغر ناتجين. -٢
إذا تساوى مع مربع الضلع الثالث فإن المثلث  -٣

 قائم الزاوية.  
 

هل الأطوال التالية تمثّل أطوال مثلث قائم 
 الزاوية ؟

 سم ٥سم  ,  ٤سم ,  ٣ 
 )٩=  )  ٣ 
 )١٦=  )  ٤ 
 )٢٥=  )  ٥ 
 المثلث قائم الزاوية .    ٢٥=  ١٦+  ٩

 

  الوتر في المثلث م جـ هـ =  الطول في المستطيل أ ب م هـ 
  نوجد الوتر باستخدام نظرية فيثاغورس : 

  ٢٥٥      ٢٥=    ١٦+    ٩  
  الطول × العرضمساحة المستطيل  

   =١٠=    ٢×   ٥ 

  )  ٤(  - )  ٩= (  ( ارتفاع الشراع ) 
                             =٣٦ – ٨١  
                             =٤٥  

 م  ٥ ٤٥٣= ارتفاع الشراع 



٤٩ 
 

  
  

   

 اَ أثبت أن أطوال المثلث التالية تمثّل مثلث
 غير قائم الزاوية .

 سم ٦سم ,  ٩سم ,  ١٢               
)١٤٤=  ) ١٢  
)١١٧=  ٣٦+  ٨١             ٨١=  ) ٩ 
 غير قائم   ١٤٤ ١١٧              ٣٦=  ) ٦(

الأطوال التالية تمثّل أطوال مثلث هل 
 قائم الزاوية ؟

 سم٣سم ,  ١سم  ,  
 
 
 

 

 

 تمرين : 
 من الشكل الذي أمامك : 

  ْ ٩٠ : أثبت أن
 

 الفكرة :
 باستخدام نظرية فيثاغورس نوجد طول د ب

 .ثم نستخدم عكس النظرية للمثلث أ ب د لنتأكد بأنه قائم الزاوية في ب أم لا 
 

٤+ (  )  ٣  (  
 =٢٥=  ١٦+  ٩       

٥=  ٢٥ 
 عكس النظرية :

 )٢٥=  )  ٥  
 )١٤٤=  )  ١٢   
 )١٦٩=  )  ١٣      
  ١٦٩=  ١٤٤+  ٢٥ 

 الزاوية ب قائمة .  
 

   ٤   

١٣ 

٣ 
 ١٢ 



٥٠ 
 

   

 المسافة بين نقطتين              

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد المسافة بين نقطتين في المستوى الإحداثي . 

 أجد نقطة المنتصف بين نقطتين في المستوى الإحداثي .

  إحداثيا منتصف قطعة مستقيمة طرفاها النقطتان  
 , , , :  

,

مجموع السينات
 ٢   ,

مجموع الصادات 
 ٢ 

  

  في المستوى ح × ح , إذا كانت : 
  :فإن ,  , , 

  

× 

 

  

طول قطعة مستقيمة ( المسافة بين نقطتين )  

  
    .    فاحسب  ٣,   ١ ,    ٧ ,   إذا كانت

٧٣ ١
٤ ٣ 

٩١٦
٢٥٥  

  

 مثال 



٥١ 
 

 

 
 
   

  
  

  .     فاحسب )      ٦- ,     ٤(   , )   ١٠  - ,      ٤  (   إذا كانت 
  
  
  
  
  

  ٤الحل =                                                                                                               
  

 تمرين

  
  .  فأوجد إحداثي منتصف القطعة ٦,    ٧  ,   ,    ٣   إذا كانت

  ,احداثي منتصف القطعة 

  ٥=  ٢÷  ١٠المنتصف =                                ١٠=  ٧+  ٣مجموع السينات = 
    ٤=  ٢) ÷  ٨المنتصف = (                       ٨) =  ٦) + (  ٢مجموع الصادات = ( 

  )   ٤،   ٥احداثي منتصف القطعة  ( 
  

  
           

  .  فأوجد إحداثي منتصف القطعة ٨- ,    ٦,  ,    ٤- إذا كانت
  
  
  

  )  ٣ -،   ١الحل (                                                                                                 
  

 مثال

 تمرين



٥٢ 
 

  
  

   

 المثلثات المتشاة              

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أحدد ما إذا كان مثلثان متشاان أم لا .  

 أجد العناصر المجهولة في مثلثين متشاين .

 تحديد المثلثين المتشاين

  المثلث الأيمن : 
٥٧) =   ٥١+  ٧٢(  –  ١٨٠ ْ   

  المثلث الأيسر : 
١٣٨=  ٤٢ –  ١٨٠ ْ   
٦٩=  ٢÷  ١٣٨ ْ   

  ساويةالزوايا المتناظرة غير مت 
 المثلثان غير متشاان . 

نوجد نسبة التشابه بين الأضلاع 
  المتناظرة 

٢,٥
  الأضلاع غير متناسبة

 المثلثان غير متشاان  

  نوجد الزوايا المجهولة . 
٦٤) =  ٤٩+   ٦٧(  –  ١٨٠
٤٩) =  ٦٤+   ٦٧(  –  ١٨٠
  متقابلة بالرأس ٦٧
  بالتبادل   ٤٩ ٤٩
  بالتبادل     ٦٤ ٦٤

المتناظرة  الزواياتساوي متشاان لالمثلثان 
. 



٥٣ 
 

 
 
   

 إيجاد قياس العناصر المجهولة 

 القياسات الغير مباشرة 

م فاحسب   ٦، إذا وقف بجوار مئذنة طول ظلها  ١,٢م وطول ظله  ١,٨إذا كان طول أحمد 
  طول ارتفاع المئذنة .

  م   ٩=  ١,٢) ÷  ٦×  ١,٨( طول ارتفاع المئذنة =    
 

  ٧) ÷   ٥×  ١١س = ( 
 س = 

  ٠,٦) ÷   ١٤×  ٥ارتفاع النموذج =  ( 
                      =٠,٦÷   ٧٠    

 تقريباَ  ١١٦,٦٧ارتفاع النموذج = 



٥٤ 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
   

 النسب المثلثية                

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد النسب المثلثية للزوايا .  

 استعمل حساب المثلثات لحل المثلثات . 

 هو دراسة العلاقة بين زوايا المثلث وأضلاعه .  حساب المثلثات           

هي النسبة التي تقارن بين طولي ضلعين من أضلاع المثلث القائم         النسبة المثلثية      
 المثلث وأضلاعه . . 

  
  
  

  الخطوة الأولى : 
  فيثاغورس . نوجد طول الضلع المجهول ب استخدام نظرية 

  )١٤٤=  ٨١ – ٢٢٥=  )   ٩(  - )   ١٥  
  ١٢ ٤٤١طول الضلع أ جـ =  

  
  الخطوة الثانية : 

ظا ب = ،   جتا ب = ،   جا ب =        نوجد قيم النسب المثلثية .
  



٥٥ 
 

 
  

 
 
   

 .وزواياه  ثحل المثلث       هو  إيجاد القياسات المجهولة لأضلاع المثل       

النسب المثلثية الغير عكسية  
 الأضلاع لإيجاد طول  تستخدم

عكسية الالنسب المثلثية 
 قياس الزوايا لإيجاد تستخدم

  
  
  

  
  نوجد قياس الزاوية ب :

٥٥=   ١٢٥ – ١٨٠) =  ٩٠+  ٣٥(  – ١٨٠ ْ   
  نوجد طول الضلع  أ جـ :

  ٧ومن البيانات على الرسم قياس الضلع أ ب = ب هو الضلع المقابل للزاوية أ جـ  الضلع 
  وهو الوتر ، لذلك نستخدم النسبية المثلثية ( جا ب ) لأا تشمل المقابل والوتر . 

  ٥,٧ =  ٧×  ٠,٨٢=  ٧ × ْ ٥٥ أ جـ =  جا        ٧ = أ جـ ÷ ْ ٥٥جا     = المقابل ÷ الوتر   ، ْ ٥٥جا 
  نوجد طول الضلع  جـ ب :

  ٧ومن البيانات على الرسم قياس الضلع أ ب = أ هو الضلع المقابل للزاوية  جـ ب الضلع 
  وهو الوتر ، لذلك نستخدم النسبية المثلثية ( جا أ ) لأا تشمل المقابل والوتر . 

  ٤,٠٢ =  ٧× ٠,٧٥=  ٧ × ْ ٣٥أ جـ =  جا        ٧ = أ جـ ÷ ْ ٣٥جا     = المقابل ÷ الوتر   ، ْ ٣٥جا 
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-1  

  
  
  
  

  من المعطى في السؤال :
  ٥المقابل للزاوية س هو الضلع ص ع  ، ص ع = 

  ١٤الوتر للمثلث هو س ص  ، س ص =  
س = جانستخدم النسب المثلثية العكسية  طلوب قياس الزاوية س  ،  الم

Trig             sin    ( 15      4 ) = 21 
   ْ ٢١قياس الزاوية س يساوي تقريباً  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ْ ١٨للزاوية  المقابل من المعطى في السؤال طول ارتفاع التلّة التي تمثّل 
    الوترالمطلوب هو  ( ر ) الذي يمثّل 

   ْ ١٨إ نستخدم إحدى النسب المثلثية وهي جا طول ضلع تنبيه : طالما المطلوب هو 
  ÷ ر       ١٠٠٠ =  ْ ١٨ ،  جا         = المقابل ÷ الوتر  ْ ١٨جا 

  م ٣٠٠٠، طول ر تقريباً        ٣٢٢٦=  ٠,٣١÷  ١٠٠٠             ،  ر =  ْ ١٨÷ جا  ١٠٠٠ر = 
 ه

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 م تقريبا ً   ١٧الحل :                                                                                                                                          

÷  



٥٧ 
 

    
   

 الإحصاء والاحتمالات

  تصميم دراسة مسحية
  تحليل نتائج الدراسة المسحية ٥٨ص 

 ٦٠ص 

  احصائيات العينة ومعالم المجتمع
  والتوافيق   التباديل ٦١ص 

 ٦٤ص 

  احتمالات الحوادث المركبة
 ٦٦ص 
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 تصميم دراسة مسحية          

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أصمم دراسة مسحية .  

 العينة .أتعرّف على الطرق المختلفة لاختيار 



٥٩ 
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 تحليل نتائج الدراسة المسحية      

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 ألخص نتائج الدراسة المسحية .  

 أقوّم نتائج الدراسة المسحية .
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 احصائيات العينة ومعالم المجتمع     

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 استعمل إحصائيات العينة لتحليل نتائج الدراسة المسحية. 

 أحلل البيانات باستعمال إحصائيات العينة .



٦٢ 
 

  
  

 
   

  رصد محل تجاري عدد القطع التي يشتريها المتسوقون  في يوم معين  فكانت  
 )١٠,   ٣,  ٢٠,  ٧   (  

  أوجد الانحراف المتوسط  لهذه البيانات .
  

  الحل :
 نوجد المتوسط الحسابي . -١

  المتوسط الحسابي = مجموع القيم ÷ عددها  
١٠=  ٤÷  ٤٠       ٤٠=   ١٠+  ٣+  ٢٠+  ٧  

٢٠=  ٠+  ٧+  ١٠+  ٣=   ١٠ – ١٠ +   ١٠ –  ٣ +   ١٠ – ٢٠ +   ١٠ –  ٧      -٢ 

 ٥=  ٤÷  ٢٠=    الانحراف المتوسط  -٣

  أوجد الانحراف المتوسط للبيانات التالية : 
٨،   ١١،  ١٥،  ١٠،  ٦ 



٦٣ 
 

 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

    ٧،   ٣،  ٤،  ٦أوجد التباين والانحراف المعياري للبيانات التالية :  
  

  الحل :
  

  المتوسط الحسابي = مجموع القيم ÷ عددهم  
٢٠=  ٧+  ٣+  ٤+  ٦  

٥=  ٤÷  ٢٠  
  
 )٥ – ٧+ (  )   ٥ –  ٣+ (  )  ٥  – ٤+ ( )  ٥ – ٦  (
١٠=  ٤+  ٤+  ١+  ١  
  

    ٢,٥=   ٤÷  ١٠التباين = 
    ٢,٥١,٦الانحراف المعياري =  



٦٤ 
 

 
 
 
 
  

 التباديل والتوافيق              

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أستعمل التباديل .  

 أستعمل التوافيق .

 التباديل 

١×٢×٣×٤×٥×٦×٧ 
     ١×٢×٣×٤×٥ 

 =٤٢ 

 طريقة ٣٣٦ل 



٦٥ 
 

 
 
  

 التوافيق 

    ١×٢×٣×٤×٥ 
     ١×٢×٣×١×٢ 

 =١٠ 

 طريقة  ٥٦

 طريقة ٦٦

   ١٥=    ٦+  ٤+   ٥عدد أنواع المثلجات = 
 طريقة ٤٥٥

    ٢٢=  ٢+    ٤+  ٦+   ١٠عدد الأوراق =  
 طريقة ٧٣١٥



٦٦ 
 

  

 احتمالات الحوادث المركبة        

 ماذا نريد أن نتعلّم في هذا الدرس ؟

 أجد احتمال حادثتين مستقلتين أو حادثتين غير مستقلتين  

 أجد احتمال حادثتين متنافيتين أو حادثتين غير متنافيتين

  بدون إعادة   -بدون ارجاع       عادة إ  - ارجاع                

  مثال 
  

  مثال 
  

  ضرب    – ( و )             
  

 تقريبا ً  ٪٨ 

 تقريبا َ   ٪٨٣



٦٧ 
 

 
 
 
  

  جمع   –و )  أ (            

  مثال 
  

  مثال 
  

لا يوجد بينهما عناصر  
 مشتركة 

  يوجد بينهما عناصر  
 مشتركة 

 تقريبا ً  ٪ ٣٣

٥٠ ٪   

 تقريبا ً   ٪٦٦



٦٨ 
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